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Найближча перспектива професійної діяльності педагога в умовах 

трансформації української освіти виявляється в дискурсі реалізації завдань 

модернізації освіти, що визначають пріоритет розвитку особистості, адекватної 

сучасним тенденціям розвитку суспільства. Вона задається орієнтирами 

державної політики в галузі освіти і закріплюється нормативно-правовими, 

концептуально-програмними документами: законами України «Про освіту», 

«Про вищу освіту», Державною національною програмою «Освіта (Україна 

XXI століття)», Національною доктриною розвитку освіти в Україні, «Новою 

українською школою», Концепцією педагогічної освіти. 

Основні вимоги до підготовки вчителів знайшли  відображення  в  

законах  України  про розвиток освіти. Так,  у Державній  національній 

програмі «Освіта (Україна ХХІ століття)» зазначається, що «вища освіта 

спрямована на забезпечення фундаментальної підготовки фахівців, на 

формування інтелектуального потенціалу нації та всебічний розвиток 

особистості як найвищої цінності суспільства. Вона має стати могутнім  

чинником  розвитку  духовної  культури українського народу…» [2, 3]. 



Наказом Міністерства освіти і науки України від 14 серпня 2013 р. 

№ 1176 було затверджено галузеву Концепцію розвитку неперервної 

педагогічної освіти. У преамбулі документу зазначається, що постійне 

вдосконалення системи підготовки та підвищення кваліфікації науково-

педагогічних і педагогічних працівників зумовлене зміною ролі людини у 

сучасному світі, баченням ідеалу освіченості людини та висуванням нових 

вимог до якості людського капіталу відповідно до культурно-духовних, 

суспільно-економічних і технологічних трансформацій, а також чисельних 

викликів глобального, європейського, національного, регіонального та 

місцевого рівнів. Також наголошується, що педагогічна освіта є базовою для 

будь-якого фахівця, причетного до навчання, виховання, розвитку та 

соціалізації людини. Рівень педагогічної освіти визначає ефективність у 

вирішенні професійних завдань вихователя, вчителя, викладача закладу вищої 

освіти і системи освіти дорослих.  

Вивчення стану наукової розробки означеної педагогічної проблеми 

показало, що вітчизняними та зарубіжними науковцями глибоко досліджено 

різні аспекти профілізації загальноосвітньої школи. Так, А. Алексюк, Н. Бібік, 

С. Гончаренко, І. Лернер, Ю. Мальований, О. Савченко, Б. Федоришин та ін. 

здійснювали розробку концептуальних засад особистісно орієнтованого 

профільного навчання в загальноосвітній школі; Г. Балл, В. Безпалько, 

О. Падалка та ін. обґрунтували ідею профільної диференціації освіти; І. Кон, 

Н. Перепелиця, В. Рибалко та ін. визначили психологічні особливості 

профільного навчання старшокласників; А. Агамян, Н. Бондар, Л. Денисенко, 

І. Лікарчук, В. Романчук, В. Хільковець узагальнили питання профорієнтації та 

стимулювання професійного самовизначення учнів загальноосвітніх шкіл; 

І. Осадчий, А. Самодрин, Н. Шиян та ін. виявили особливості організації 

профільного навчання в загальноосвітніх школах сільської місцевості, провели 

проектування змісту профільного навчання в старшій школі, висвітлили 

теоретико-методичні питання профільного навчання, розкривали 

співвідношення базової і профільної підготовки. Разом із тим, контекстний 

аналіз довів, що поглибленого і системного вивчення потребують також 



питання підготовки висококваліфікованих педагогічних працівників для роботи 

у профільній школі, відсутнє обґрунтування теорії і практики відповідного 

оновлення структури, змісту, форм і методів навчально-виховного процесу 

майбутніх учителів природничих спеціальностей відповідно до вимог 

профільності загальної середньої освіти. 

Оновлення змісту освіти є визначальною складовою реформування освіти 

в Україні і передбачає приведення його у відповідність із сучасними потребами 

особистості і суспільства. Реформа школи зумовлена тим, що стають 

потрібними люди, які б ефективно використовували величезний потенціал 

сучасних природничих наук, зокрема біотехнології, біоніки, кібернетики, 

інформатики, техніки. З метою становлення економіки і підвищення добробуту 

людей слід особливо подбати про збереження екологічного стану середовища і 

екологію самої людини.  

Майбутній учитель природничих дисциплін профільної школи має бути 

готовим до того, що навчально-дослідна діяльність із живими об’єктами на 

пришкільній ділянці забезпечує формування моральних якостей учнів, 

бережливе ставлення до природи, повагу до трудової діяльності, розвиток 

пізнавального інтересу до біології. Вивчення природничих наук, зокрема на 

навчально-дослідній ділянці, створює можливості для формування 

дослідницьких компетентностей школярів, які охоплюють не лише відповідні 

знання та елементарні дослідницькі уміння, але й мотиваційний та 

поведінковий компоненти – внутрішню потребу школяра у дослідницькій 

діяльності, винахідництві та раціаналізаторстві.  

Певний рівень дослідницьких компетентностей формується вже у процесі 

класної роботи за умови використання учителем різних видів дослідницьких 

завдань, проведення лабораторних, практичних робіт, а також позакласної 

роботи на пришкільній ділянці. Основні традиційні напрями такої роботи – 

гурткові курси, підготовка до предметних олімпіад, турнірів юних біологів і, 

безпосередньо, науково-дослідницька робота учнів під керівництвом учителя. 

 Проте досягти високого рівня дослідницьких компетентностей учень 

зможе лише за умови високої професійної підготовки вчителя до реалізації 



біотехнологічного профілю. Такий учитель повинен володіти теоретичними 

знаннями, методикою дослідницької роботи на навчально-дослідній земельній 

ділянці. 

Перспективними тенденціями розвитку безперервної освіти є її 

доступність, особистісна орієнтованість, педагогічно доцільне і виважене 

поєднання традиційних і дистанційних технологій, методичних систем 

навчання. Змінюється парадигма освіти – від «освіти на все життя» до «освіти 

протягом всього життя». У її рамках йде пошук нових форм організації процесу 

навчання на основі компетентнісно-орієнтованого підходу. Водночас 

фундаментальною професійною освітою є вища освіта, яка набувається у 

закладах вищої освіти майбутніми вчителями. Для забезпечення ефективності 

існуючої системи вищої та післядипломної освіти необхідно активно спиратися 

на весь спектр інновацій у навчанні (майстер-класи, активні семінари, 

конференції, конкурси, ділові ігри, групові та індивідуальні проекти, дискусії 

на форумах і т. п.), а також широко використовувати дистанційні форми 

навчання на основі Інтернет-технологій. Сьогодні необхідним є набуття 

майбутнім учителем у процесі навчання екологічної компетентності, значна 

ціннісна перебудова екологічної свідомості людей, зміна споживацьких 

настроїв на духовні, естетичні, пізнавальні мотиви відносно довкілля. 

Результатом набуття екологічної компетентності молоддю є розуміння 

первинності законів природи щодо соціальних законів, усвідомлення зростання 

взаємозалежності і взаємовпливу природи і суспільства, особистої 

відповідальності за екологічні проблеми не лише свого освітнього простору, 

свого регіону, а й світу загалом (глобальне сприйняття). 
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